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Анотація 

Проведено узагальнення методології та визначено основні етапи комплексного аналізу фінансового 

стану підприємств. Виокремлено методологічні принципи та обґрунтовано необхідність проведення 

комплексного аналізу в сучасних умовах господарювання.  

Ключові слова: фінансовий стан, оцінка фінансового стану, комплексний аналіз фінансового стану, 

методи комплексного аналізу. 

Abstract 

A generalization of the methodology and the main stages of a comprehensive financial analysis of enterprises. 

Thesis there is determined methodological principles and the necessity of the comprehensive analysis in the modern 

business environment. 

Keywords: financial position, financial condition assessment, complex financial analysis, complex analysis 

methods. 

Вступ 

 

У ринкових умовах господарювання особливої важливості набуває комплексний аналіз 

фінансового стану підприємства. Для його визначення розроблено безліч методик поглибленого 

аналізу та експрес-аналізу, які ґрунтуються на використанні абсолютних та відносних показників. 

Такі методики надають можливість виявити проблемні напрями в діяльності підприємства і 

досліджувати причини, які їх зумовили, але не дають можливості зробити обґрунтовані висновки про 

його фінансовий стан в цілому.  

Теоретичні дослідження в області аналізу фінансового положення підприємств різних форм 

власності та організаційно - правових форм функціонування були проведені провідними 

вітчизняними і зарубіжними економістами, такими як: П. А. Знахуренко, О. В. Кондратюк,      

О. С. Ключник, Н. Г. Мтеленко, О. Г. Піскунов, О. Л. Хотомлянський та інші. 

Метою роботи є оцінка комплексного аналізу фінансово – господарської діяльності 

підприємства, сформувати методологічні прийоми оцінки та обґрунтувати необхідність застосування 

комплексного підходу, застосувати різні підходи і методології оцінки фінансового стану 

підприємства. 

Результати дослідження 

 

Аналіз фінансового стану на підприємстві є одним з важливих елементів в системі управління 

і прийняття різноманітних господарських рішень. Вона становить інтерес для інвесторів, кредиторів, 

постачальників матеріально-технічних ресурсів, державних органів управління і виробничих 

менеджерів.  

Комплексний аналіз фінансового стану підприємства передбачає визначення економічного 

потенціалу суб’єкта господарювання, що дає можливість забезпечити ідентифікацію його місця в 

економічному середовищі. Аналіз майнового і фінансово-економічного стану підприємства створює 

необхідну інформаційну базу для ухвалення управлінських і фінансових рішень щодо проблемних 

питань купівлі-продажу бізнесу, напрямів виробничого розвитку, залучення або здійснення 

інвестицій. 

Комплексний аналіз господарської діяльності є її характеристикою, отриманою в результаті 

комплексного дослідження, тобто одночасного та узгодженого вивчення сукупності показників, що 

відображають всі аспекти господарських процесів, і містить узагальнені висновки про результати 

діяльності виробничого об’єкта на основі виявлення якісних і кількісних відмінностей від бази 

порівняння (плану, нормативів, попередніх періодів, досягнень на інших аналогічних об’єктах, інших 

можливих варіантах розвитку). 



Слід зазначити, що фінансовий стан визначає місце підприємства в економічному середовищі, 

а також наскільки ефективними і без ризиковими можуть бути його ділові відносини з комерційними 

банками, постачальниками, потенційними інвесторами і позичальниками. Для підприємства, як і для 

його партнерів, представляє інтерес не тільки фактичний стан подій, тобто те, що було, але і 

очікуваний фінансовий стан. Разом з якісною ознакою «стійкий фінансовий стан» і бездоганною 

репутацією підприємства, необхідно мати науково обґрунтований комплексний узагальнюючий 

аналіз фінансового стану підприємства. 

При проведенні аналізу фінансового стану підприємства слід вивчати значення отриманих в 

результаті аналізу фінансового стану показників, з точки зору відповідності їх фактичних значень 

нормативним для конкретного підприємства рівням, визначати фактори, що вплинули на величину 

показника в звітному періоді та здійснювати прогноз її величини на перспективу. 

Проаналізувавши літературні джерела стосовно питання оцінки аналізу фінансового стану 

підприємств, можна визначити наступні методи його оцінки: коефіцієнтний; комплексний; 

інтегральний.  

Коефіцієнтний метод передбачає розрахунок системи коефіцієнтів, що висвітлюють різні 

боки господарювання підприємства і враховують вплив як внутрішнього, так і зовнішнього 

середовищ на фінансовий стан підприємства.  

Основними недоліками даного методу, що ускладнюють його застосування, є: 

 - досить складний процес формування результатів оцінки;  

- відсутність нормативних значень більшості коефіцієнтів, що використовуються в процесі 

аналізу; 

 - ситуація, коли зміни величин коефіцієнтів у динаміці не можуть бути інтерпретовані 

належним чином, оскільки значення для розрахунку постійно змінюються у часі. 

Комплексний метод дає змогу виявити ті напрямки в діяльності підприємства, в яких 

виникають проблеми, а також дає змогу досліджувати причини, що їх зумовили. Це є перевагою 

даного методу. Однак існують і недоліки. Як і попередній метод він є трудомістким та немає 

нормативних значень більшості коефіцієнті.  

Щодо інтегрального методу аналізу фінансового стану підприємства – то його слід 

використовувати тим підприємствам, які хочуть визначити свій фінансовий стан певним 

інтегральним показником. За допомогою даного методу розраховується інтегральний показник на 

базі узагальнюючих показників за рівнем платоспроможності, фінансової незалежності та якості 

активів підприємства. Перевагами даного методу є те, що сукупний (інтегральний) показник можна в 

будь-який момент доповнити будь-якою кількістю аналітичних напрямків та коефіцієнтів. 

З метою достовірності оцінки фінансового стану підприємства доцільно використовувати 

коефіцієнтний або комплексний метод, адже вони є найбільш обширними і охоплюють всі сфери 

діяльності підприємства. 

Діяльність підприємства характеризується сукупністю показників, які ієрархічно зв’язані між 

собою. Нижній рівень ієрархії – це прості показники, які безпосередньо можуть бути виміряні або 

розраховані і надані в абсолютному або відносному виразі. Підсумкові (блокові) оцінки 

характеризують певні сторони діяльності підприємства. Комплексна оцінка характеризує результати 

діяльності підприємства в цілому. 

 Підсумковий і комплексний аналіз отримують шляхом синтезу оцінок попереднього рівня 

ієрархії на підставі застосування різного роду середніх. 

Можна виокремити основні етапи комплексного аналізу діяльності підприємства: 

 Формування системи оцінних показників; 

 Оцінка одиничних показників діяльності підприємства; 

 Синтез одиничних оцінок для отримання комплексної оцінки діяльності. 

Найпростішим методом оцінки певного фінансового коефіцієнта (одиничного показника) є його 

нормування, яке проводиться за формулою (1): 

 

𝐾𝑖 =
𝑃𝑖

𝑃𝑖 норм.
                                                                                  (1) 

 

де Кі – нормований одиничний показник фінансового стану підприємства; 

Рі – фактичне значення одиничного показника;  



Рі норм – нормативне значення одиничного показника; 

і – порядковий номер одиничного показника, фінансового коефіцієнта в блочній оцінці. 

Ця формула може бути використаною, якщо для стійкого фінансового стану фактичне 

значення має перевищувати нормативне.  

Якщо ж фактичне значення має бути нижчим за нормативне, формула має інший вигляд (2):  
 

𝐾𝑖 =
𝑃𝑖 норм.

𝑃𝑖
                                                                  (2) 

 
У разі, якщо коефіцієнт не має нормативного значення (наприклад, коефіцієнт оборотності 

обігового капіталу), нормування одиничного показника може здійснюватись на основі порівняння з 

найкращим значенням за досліджуваний період. 

Підсумкова блочна оцінка з урахуванням ваги одиничних показників визначається за 

формулою (3): 

 

𝐾𝑗 = ∑ 𝑎𝑖 × 𝐾𝑖
𝑛
𝑖=0                                                                    (3) 

 

 

де Кj – підсумкова блочна оцінка; 

α – вагомість одиничного фінансового коефіцієнта в блочній оцінці; 

 n – кількість показників у межах блоку, що характеризує окрему сторону фінансового стану 

підприємства; 

j – номер блоку у проведенні комплексної оцінки фінансового стану підприємства. 

Для визначення інтегрального показника фінансового стану підприємства може 

використовуватися формула (4): 

 

𝐾𝑘 = ∑ 𝛽𝑗 × 𝐾𝑗
𝑛
𝑖=0                                                               (4) 

 

 

де Кk – інтегральний показник фінансового стану підприємства;  

Βj – вагомість аналітичних блоків фінансового стану в комплексній оцінці; 

m – кількість блоків оціночних показників. 

Проведена даним методом оцінка фінансового стану дозволяє досить повно розкрити 

інформацію про становище підприємства в економічному середовищі. 

 

Висновки 

 

Отже, оцінивши комплексний аналіз фінансово – господарської діяльності підприємства 

сформовані методологічні прийоми оцінки та обґрунтовано необхідність застосування комплексного 

підходу. Застосувавши різні підходи і методології оцінки фінансового стану підприємства визначено 

такий метод оцінки, який дозволяє в повній мірі розкрити інформацію про становище підприємства в 

економічному середовищі. 
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